

“赢得更伟大的历史性胜利”

——献给中华人民共和国65周年华诞

新华社记者 赵承 霍小光 赵超 罗宇凡 熊争艳

历史是过去的现实，现实是未来的历史——
2014年，中华人民共和国诞生65周年，正是全面深化改革元年。

65年艰辛探索，一场场波澜壮阔的伟大实践，一次次与时俱进的理论创新，一个个扭转乾坤的巨大跨越，中国道路越走越宽广。

65年始终如一，对人民至上的孜孜以求，对民生福祉的不懈追求，对美好未来的锲而不舍，中国情怀越来越深厚。

65年矢志不渝，改革开放坚定不移，创新驱动焕发活力，民族复兴不可逆转，中国梦想越来越近。

从新的历史起点出发，在以习近平同志为总书记的党中央领导下，亿万人民正投身全面深化改革开放伟大事业，续写着共和国新的辉煌，拥抱更加灿烂的明天。

中国道路：决定前途命运的历史选择

——习近平：“我们走自己的路，具有无比广阔的舞台，具有无比深厚的历史底蕴，具有无比强大的前进定力。”

国庆在即，首都北京，天安门城楼旗展云飞。

这是一座历史之门。她似守望者，目睹着面前的长安街由御道变为街道，由窄到宽，由短至长；她是见证人，亲历着中国人民65年来走在社会主义道路上，从站起来，富起来，奔向强起来。

国庆65周年到来之际，中国迎来第一个以立法形式确立的烈士纪念日。9月30日，党和国家领导人将与首都各界一道，在天安门广场举行隆重仪式，向人民英雄敬献花篮，表达缅怀追思，宣示走中国特色社会主义道路的坚定信心。

站在共和国65年历史节点，回望革命、建设、改革的来路，历史风烟扑面而来：

这是一条在民族危亡中开辟的道路——

鸦片战争后的百年，中华民族走过一段最屈辱的历史，进行了最为悲壮的抗争。

为着救亡的呐喊，为着复兴的梦想，多少主义出场，又都破灭；多少道路探索，又都碰壁；多少政党登台，又都谢幕。

“没有共产党就没有新中国”“只有社会主义才能救中国”——人民作出了这样的选择。中华人民共和国的诞生，标志着中国人民从此站起来掌握自己的前途命运，中华民族从此迈向伟大复兴的新纪元，古老的中国以崭新姿态屹立于世界东方。

这是一条在迎接挑战中变革突围的道路——

36年前，刚刚摆脱十年浩劫的中国，徘徊于历史的十字路口。党的十一届三中全会开启具有深远历史意义的伟大转折，中国共产党人以改革开放的巨大手笔转前进的航向。

36年间，中国巨变，举世震撼。

中国对世界经济增长的贡献超越美国，跻身世界第二大经济体；中国成为国际贸易增长第一大发动机，一跃成为世界最大贸易国。

国内生产总值增长156倍，年均增长9.8%；人均GDP由1978年的381元到2013年的41908元，增加110倍；城乡居民家庭人均收入从1978年的343元到2013年的26955元，增加78倍。

从封闭到开放，从计划经济到市场经济，中

国成功地把马克思主义普遍真理同国家的具体实际结合起来，走出一条自己的路。

在苏联解体、东欧剧变的风云变幻中，在国际金融危机和国内一系列重大自然灾害的严峻考验中，这条道路都彰显出巨大优越性、强大生命力和深远影响力。

“只有中国特色社会主义才能发展中国。”这是中国道路自信而响亮的宣言。

.....

清华大学国情研究院院长胡鞍钢说，中国道路不是从天上掉下来的，也不是从地下冒出来的，是中国共产党带领中国人民一步一步走出来。中国道路，扎根中国大地，符合中国实际，因而具有强大生命力。

中国为什么？外界舆论由此发问。

上海社会科学院中国学研究所所长张维为说，根本的原因在于中国选择了自己正确的道路。过去60多年，特别是过去30多年，中国通过自己独特的发展模式赶上了来，并正在越来越多的方面超越西方和西方模式，最终将实现对西方和西方模式的全面超越。

“千磨万击还坚劲，任尔东南西北风。”

虽度尽劫波，虽前路艰辛，但人间正道是沧桑！

中国情怀：人民至上的永恒追求

——习近平：“我们国家的名称，我们各级国家机关的名称，都冠以‘人民’的称号，这是我们对中国社会主义政权的基本定位。”

沿杭州城繁华的中山路向西湖大道走去，交叉口西北侧，一座名为《四世同堂》的雕塑引人注目。

龙井路一家饭店里，汪姓家族30多口人在此欢聚，他们正是雕塑的原型。他们中有教师、医生、工程师、公务员，有国企老总，也有私企老板。72岁的汪家第二代长子汪普奇说：这叫国旺家兴。

中华人民共和国，本质在“人民”。

中国共产党，宗旨在“为民”。

这正是国旺家兴的永久保证。这就是深厚的中国情怀。

人民当家做主——中国情怀最华彩的篇章。

人民共和国制度特征就是主权在民，人民真正当家做主。”国家行政学院教授徐鸿武说。

对于当家做主，青年农民工朱雪芹也有自己独特的体会。

1994年的一个清晨，她扛着蛇皮口袋，坐上大巴车第一次到上海，落脚一家服装企业。让她想不到的是，14年后，自己能走进人民大会堂，成为国家最高权力机关的第一位农民工代表。

2013年，朱雪芹再次当选时，同她站在一起的农民工全国人大代表从2人增加到30人，他们的背后是中国2亿多农民工。

7年来，我提了17份建议、1份议案，涉及农民工的方方面面。”朱雪芹说：我要为他们代言。

从“豆选”“三三制”到确立人民代表大会制度，从废除保甲制度、实践“人民民主管理城市”理念的居委制度到上世纪90年代8亿多农民实行村民自治，人民当家做主成为社会主义中国鲜明特征，成为社会主义事

业不断走向胜利的力量源泉。

一切为了人民——中国情怀最动人的实践。

“恢复高考消息传来，我顿时看到光明，好像黑夜行走，突然找到方向。”

1977年，唐长红已在陕西蓝田农村劳动多年。那年冬天，包括唐长红在内的全国570万青年，带着积聚了十年的饥渴和梦想，从四面八方涌向久违的考场。

如今，唐长红已成为中国工程院院士、中航工业第一飞机设计研究院总设计师。他说，我的梦想就是航空强国。

恢复高考，改变了一代年轻人的命运；包产到户，激发了亿万农民创造的激情；开放搞活，打开了财富涌流的闸门……家与国、国与家，在中国情怀的生动实践中造就彼此的辉煌。

——从革命老区到国家级贫困地区，从洪涝灾区到地震灾区，处处留下党和国家最高领导人的足迹。

——从免除“皇粮国税”到建立新型农村合作医疗，从促进就业规划出台到义务教育法修订，民生相关政策法规体系逐步健全，民生保障和改善水平步步提高。

——从农民工到下岗职工，从农村留守儿童到烈士遗属，一项项保护特殊群体权益的举措相继落实。

机遇前所未有的挑战前所未有的——

城乡居民收入不断增长，但实行新标准后仍有约1亿贫困人口；就业规模持续扩大，但每年仍有2500万城镇劳动力等待就业；住房保障制度不断完善，但还有超过1200万户城镇低收入群众居住在各类棚户区。收入分配，更存在诸多不合理、不公平之处；群众创业，仍面临相当多有形的门槛、无形的障碍……

行进在中国道路上，与祖国共同成长进步，是每一个中国人的骄傲和自豪，也是共和国“人民至上”情怀的最好注解。

中国希望：民族复兴的宏伟蓝图

——习近平：“实现中华民族伟大复兴是一项光荣而艰巨的事业，需要一代又一代中国人共同努力为之努力。”

伶仃洋东侧，深圳前海。2012年12月7日，十八大刚刚结束，新任中共中央总书记习近平出京考察的第一站便来到深圳，考察了前海。

在这里，习近平总书记发出全面深化改革的新号召。中国，翻开实现梦想的新篇章，展现出新的气象，给人以新的希望。

历史永远铭记，从毛泽东到邓小平、从江泽民到胡锦涛，党中央领导亿万人民同心同德、艰苦奋斗，战胜各种艰难险阻和风险考验，一个面向现代化、面向世界、面向未来的社会主义中国屹立于世界东方。

“我们的责任，就是要团结带领全党全国各族人民，接过历史的接力棒，继续为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗，使中华民族更加坚强有力地自立于世界民族之林，为人类作出新的更大的贡献。”以习近平为总书记的新一届中央领导集体

筑梦中国·特稿

党和国家领导人明日将向人民英雄敬献花篮

新华社北京9月28日电 9月30日，在庆祝中华人民共和国成立65周年之际，中国将迎来首个“烈士纪念日”。当天上午10时，党和国家领导人将同首

济南工商联原常务副主席赵万里被移送审查起诉

新华社北京9月28日电 据最高人民检察院网站消息，山东省济南市工商业联合会原常务副主席赵万里（正局级）涉嫌滥用职权、受贿犯罪

一案，经山东省人民检察院依法指定管辖，日前已由山东省济南市人民检察院侦查终结，移送审查起诉。

届时，中央电视台将进行现场直播。

菏泽市经济开发区佃户屯办事处2014年高标准基本农田建设提升改造项目施工招标公告

菏泽市经济开发区佃户屯办事处2014年高标准基本农田建设提升改造项目施工招标公告